

BÉKÉS

A békési parasztság lapja

Ruhaadomány a békési Nemzeti Segélynek. — Keresztury miniszter jön Tarhosra. — A karácsonyi segélyek ügye. — Volksbundisták, feketézők, hazaárulók a bíróságon

Békési küldöttség követeli a Békéscsaba-Debrecen kétvágányú vasutvonalat

Küldöttség megy fel a napokban Békésről Budapestre a közlekedésiügyi miniszterhez, hogy előadja és megbeszélje a képviselőtestületi határozat értelmében a Békéscsaba-Debrecen kétvágányú vasutvonalnak a tervét.

Békés község korábbi kérelmével kapcsolatban a közlekedésiügyi miniszter 64962—1946. sz. rendeletében megállapította, hogy a vasutvonal megépítésére belátható időn belül

az ország jelenlegi szűkös helyzetűben hitel hiánya miatt nem kerülhet sor, míg az országos szempontból fontosabb helyreállításokat (fővonalak, hiányzó vágányok, folyóművek stb.) el nem végzik.

A képviselőtestület több más községnek is megküldte annakidején tervét (köztük Szeged városa is pártolólag csatlakozott, Mezősas, Köröstarcsa, Komádi, Berettyóújfalú stb. községek mellett) és újabb okok feltárásával kiegészítve, ismét felterjesztette a közlekedésiügyi miniszternek a vasút tervét.

A Békéscsaba-Debrecen vasutvonal tulajdonképpen Kaposvár-Pécs-Nyiregyháza fővonal hiányzó szakaszának felel meg a felterjesztés értelmében és közvetlen vonalban kötne össze a Dunántúlt a Tiszántúllal.

Ennek a vonalnak a megépítése 100 km.-rel rövidítené meg az utat innen Debrecenig és sok csongrádi, békési és bihari községet és városát kapcsolna be az ország vérkeringésébe.

(Cs. P.)

Háromezer vagon búzát szállított közellátás céljára a vármegye Tizennyolcezer ellátatlanról nem vesz tudomást a közellátási miniszter

Február 12-én volt a törvényhatósági közgyűlés és a vármegyei közigazgatási ülés Gyulán. Az alispáni beszámolóból kiténik, hogy Békésvármegye majdnem százszázalékosan teljesítette beszállítási kötelezettségét. Háromezeregyszáz vagon búzából, melyet Békésvármegyére vetettek ki az ország közellátásának biztosítására,

háromezer vagonot szállított ki.

Ez a teljesítmény igazolja legjobban a megye parasztságának a beszállítási kötelezettséggel szemben tanúsított magatartását. A békési paraszt dolgozott, termelt, kötelezettségét teljesítette. A megye búzabeszállítási teljesítménye 77 százalék. Olajosmagvak, hus, burgonya beszállításait összegezve 73 százalék. De ha figyelembe vesszük az aszálykárak jóváírását, akkor

a vármegye teljesítménye 100—110 százalék

Ezzel szemben érthetetlen, hogy

a közellátási miniszter 62.000 ellátatlan helyett

csak 44.000 főre engedélyezett közellátást.

Vajon 18.000 ember hogy jut élelemhez?...

Az alispáni jelentés beszámolt a búzákötvények sorsáról is. A búzákötvények szétosztása az egész megyében folyik már jó pár hete, de a gazdák nem jelentkeznek kötvényeik átvételére.

Mit várunk Rákosi csabai beszédétől?

Vasárnap délelőtt Békéscsabán Dögei Imre, az UFOSz (Ujannon Földművelésügyi Országos Szövetség) főtitkára nagygyűlésen ismerteti a szövetség célját és követeléseit.

A gyűlésen Rákosi Mátyás és Rajk László belügyminiszter is beszédet tart a magyar belpolitika, a koalíció kérdéseiről, az összeesküvés felszámolásáról.

Rákosiék csabai beszédétől valamennyi párt és a mögöttük álló tömegek a belpolitikai válságból való kibontakozás bejelentését várják, demokratikus Kiszgazdapárttal való építő együttműködést s közös harcot a reakció és a korrupció ellen a kormányon belül való örökös marakodás helyett.

Magántulajdon — vagy köztulajdon

A belpolitikai válság sok találgatásra ad alkalmat s Békésben szájról-szájra jár a rémhír: most dől el, megmarad-e a magántulajdon, vagy köztulajdon lesz.

A Szociáldemokrata Párt lapjának hasábjain vastag betűkkel áll Bán Antal kijelentése: Célnk, hogy a magántulajdon helyébe a köztulajdon állítsuk.

A Kiszgazdapárt egyik közmiszt békési képviselője a távoli jövőre szóló szociáldemokrata programot tulzolt aggodalommal nézi: össze kell fogunk, hogy baj ne legyen, — mondja a parasztpártbelieknek.

A parasztság félti a földjét és ingóságait, s bekövetkezhet bármilyen válság, a kis magántulajdonok továbbra is sértetlenek lesznek, mert a parasztság ezt kívánja.

A népi demokrácia, és benne valamennyi demokratikus párt, nem a magántulajdon ellen, hanem a kis magántulajdon védelmében folytat harcot a nagybirtok és a nagytöke ellen.

A Nemzeti Parasztpárt annyira jogosnak tartja a magántulajdont, hogy minden erejével azon van: ne fordulhasson az elő, hogy egyesek hatalmas vagyonokat, ezer holdakat és milliós tőkéket szerezve, megakadályozhassák, hogy a nép nagy többségének magántulajdona legyen. A volt földbirtokosok, a gyárosok, bankárok, a régi rend urai ellenségei a kisemberek magántulajdonának.

Jelenleg a munkáspártok is a magántulajdon elvét vallják. Akarnak és tudnak alkalmazkodni a magyarság valóságos helyzetéhez és kívánóságához.

Most hagyjuk a marxizmus távoli terveit. Gondoljunk a munkáspártok parasztjaira. Veres Péter igen találoan mondotta, ne haragudjunk rájuk, hiszen azért kommunisták, hogy magántulajdonhoz, földhöz jussanak.

Nem az aggodalmaskodók, nem az okkai, ok nélkül ellenzékieskedő jobboldali politika fogja megvédeni a magántulajdont. Az összeesküvés is bizonyította, hogy hová vezetne a tiszta demokrácia jelszó mögötti folyó áskálódás a népi demokrácia ellen.

A Nemzeti Parasztpárt is kritizál, a legerélyesebben tiltakozik min-

Levezetik a belvizeket, — lesz kubikos munka

Nyolc és félmillió forint segélyt kér a Hosszúfoki Ármentesítő Társulat

A Hosszúfoki Ármentesítő Társulat nyolc és félmillió forint segély folyósítását kéri a kormányzattól. Ezt az összeget főképpen belvízvédelmi felkészültségének erősítésére kívánja fordítani. A belvízvédelem fokozottabb erősítésére elsősorban a sok kis ujjgazdaság szempontjából van szükség, mert a földreform folytán kisemberek százai kaptak földet csatornázatlan területen, ahol sürgős szükség van védekezésre.

A békési képviselőtestület határozata a közmunkaügyi minisztériumhoz felterjesztett nyolc és félmillió forint megadását a legmeszebbmenően támogatja, mert ezáltal nemcsak az új földhözjuttatottak ár vízvédelmét biztosítja, hanem a föld

nélkül maradt sok száz szegénysorsú lakosság számára munka, kenyérkereseti lehetőség nyílik a társulat nagyszabású munkatervében.

den visszasság, minden visszaélés ellen. A parasztság érdekeiben, a parasztság minden ügyéért következetesebben és határozottabban szállt mindig sikra, mint az ellenzékieskedő politikusok. És eredményesebben is.

Következtes beloldali magatartásunk, a népi demokráciáért munkáspártokkal együtt folytatott harcunk a záloga annak, hogy a parasztság érdekeit egyre nagyobb sikerrel tudjuk megvédeni. A kismagántulajdon és a paraszti életformának minden egyéb feltételét csak a Parasztpárt mögött álló öntudatos, forradalmi parasztság biztosítja, azok akik sokasemni paktálnak az uri reakcióval.

Elszakadási mozgalmak: Megyer után Kamutkert akar elszakadni

Gyúr, Kamutpuszta, Négyegyesdülővel

Bélmegyer 1945 április 1-től kezdődően szakadt el Békés anyaközségtől s alakult közigazgatásilag önálló községgé.

Kamutkert és Környéke (Gyúr, Kamutpuszta, Négyegyesdülő), Békéscsaba—Mezőberény kövesuttól nyugatra eső határrész 14.000 kat. holddal, felbuzdulva Bélmegyer sikerén, szintén megindította az elszakadási mozgalmat, hogy önálló községgé válhassék. Bizottság bizottság után ment fel Budapestre a belügyminiszterhez az ügy érdekében.

A békési képviselőtestület is több ízben foglalkozott a kamutkertiek ügyével már a múlt évben, hogy közigazgatásilag védelmébe vegye Kamutkert és környékét. A sok tárgyalások és a bizottságok munkájának eredményeként a törvényhatósági kisgyűlés határozata értelmében Békés község köteles Kamutkerten 1947 március 1-re közigazgatási ki- rendeltséget felállítani.

A kamutkertiek fővádja az, hogy az anyaközség közigazgatásilag elhanyagolja őket. 18—24 km távolságról kell bejárniok adót fizetni, ügyes-bajos dolgukat elintézni.

A demokrácia fejlődése azt diktálja, hogy mennél több kisebb, egészséges, saját lábán álló, közigazgatásilag önálló község létesüljön. Az anyaközség szempontja: Bélmegyer elszakadásával 9000 k. hold, Kamutkert esetleges elszakításával 14.000 k. holddal, összesen 23.000 k. holddal, tehát óriási termőterülettel kevesbedik a község határa és ugyanekkor ennek a hatalmas területnek adóbevételeitől is meg lesz fosztva a község. Ezzel szemben a föld nélkül maradt nincstelenek, a városba beszorult apró proletárok sok ezrének az eltartási gondja csak a gazdag termő területeitől és teherbíró adóilletőtől megfosztott község gondja marad.

(cs. p.)

Rövidesen a Népbíróság elé kerül a partizánok árulója

Hajnal Károly békési földműves 1943. év őszén huszonhatodmagával átkerült a partizánokhoz szovjetföldön. Társai önként mentek át, őt azonban, miután fanatikus németbarátjának ismerték, nem avatták be tervükbe. Az álláskör természetesen nem tudott ellentállást kifejteni, de az első adandó alkalommal többedmagával megszökött a partizán táborból. Első útja a német és horthysta parancsnokságra vezetett, ahol elárulta a partizánok táborát és társai nevét is kiszolgáltatta. Röviddel ezután a németek a tábori körül is zárták és csak a partizánok bőszi küzdelmének volt köszönhető, hogy véres harc után ki tudtak törni.

Röviddel Hajnal árulása után a fasiszta hatóságok beszüntették a partizánokhoz átment magyar honvédek hozzátartozóinak a családi segély folyósítását is. Emiatt a családok a legnagyobb nélkülözésekbe jutottak.

Az árulás kiderült és az áruló rövidesen felelni fog a gyulai Népbíróság előtt gyalázatos tettéért.

Volksbundistákat fogtak el Eleken és Mezőberényben

17 volksbundistát állított elő az államvédelmi osztály Eleken. A razzia során előállítottak még négy olyan személyt is, akiket 1946 májusában a németek kitelepítése alkalmával kiszállítottak Németországba, azonban időközben visszazivárogtak. A négy személyt, mivel magyar állampolgárságát elvesztette, az országból való kitoloncolás végett átadták a budapesti toloncügyosztálynak.

Mezőberényben a tisztogató munka során letartóztatott két volksbundistát átadták a népbüvésznek.

A Parasztszövetség békésmegyei paraszti elítélték a Parasztszövetség összeesküvőit

A Parasztszövetség békésmegyei szervezete hosszabb cikk közlésére kért fel bennünket a Szövetség parasztiainak tiltakozó gyűléséről az összeesküvéssel kapcsolatban. A késon leadott határozati javaslatból a helyszűke miatt csak néhány mondatot közölhetünk.

A csaknem minden megyei községből megjelent parasztlak egyöntetűen elítélték az összeesküvést.

"Nem engedik meg, hogy egyetlen egy olyan ember is dolgozhasson a Magyar Parasztszövetség bármely szervezetében, aki ne legyen egyformán felelős mint a közéleti, mind a magánéleti cselekedeteiért."

"Megbízás-adás előtt a megbízandó személyről kérjen a megbízó pontos információt a helyi szervezettől, vagy bármely más, őt régen ismerő demokratikus szellemű szervezettől vagy embertől, amelyből pontosan kiolvasható a megbízandó személy politikai, társadalmi stb. fellegása és működése. Ugyanakkor a legsürgősebben gondoskodni kell arról, hogy minél hamarabb becsüles, tisztalelkű és gondolkodású, valóban paraszti érdeket képviselő parasztembernek legyenek minden egyes helyen."

amivel egy egész zászlóaljot tett ki a megsemmisítésnek.

Csoma Károly volt békési csendőrsparancsnok háborús bűntényének a főtárgyalása február 28. és március 1-én lesz a gyulai Népbíróságon.

A Népbüvész kéri mindazokat, akik ebben az ügyben tanuallomást szeretnének tenni, a tárgyalás napjait jelentkezhetnek a gyulai Népbüvészre.

Amíg egy lap eljut odáig...

Rövid, naplójegyzethez hasonló mondatokban megpróbálunk képet adni: mi kellett ahhoz, hogy a vármegyei parasztságnak és Békés községnak saját lapja legyen.

Közel több, míg megszületett a lap-egredély és a papírkitalás.

Nincs pénz! A vidéki lapokat pártjaik nagy összegekkel támogatják. A szegény parasztság és pártja nem tud ezeket adozni.

A parasztlak és minden békési, társadalmi és pártközönségre való tekintet nélkül várja a lapot. Ez a mi szubvenciónk!

Megindítjuk a szervezést. Százzal jelentkeznek az előfizetők és hirdetők, lassan összegyűlik a megindításhoz szükséges pénz.

Papír nem jött, nem tudunk megjelenni újra. Visszafizetjük az előfizetést és a hirdetéséért. Sokan nem fogadják el. Idővel csak meg keil jelleme a „Békés”-nek, majd küldjük az első számot, — mondják.

Február is eljött és a január szőlő papírkitalás még mindig nem érkezett meg.

Sikerült kölcsön kapunk 1 számra papírt. Kiteszük a plakátot: február 8-án megjelenik a „Békés”.

Szerkesztőségi helyiség még nincs mégis megtalálják az emberek az örökösön mozgó szerkesztőséget. Jönnek a cikkek, jönnek a parasztlak,

Igen jó eredménnyel zárult a közigazgatási tanfolyam Békésen

A közigazgatási tanfolyam 1946 augusztus 14-én indult meg 84 hallgatóval. Ez a szám a tanfolyam végére különböző okok miatt lecsökkent 34 főre.

A tanfolyam vezetője dr. Krafcsik Gábor járási főjegyző volt, rendezője pedig Nagy Gáspár Gábor. A tanfolyam előadói: Krafcsik Gábor járási főjegyző, Mucsi Imre, Benkő Ferenc községi főjegyzők, Hanzl János községi jegyző, Abonyi Árpád

községi számvető, dr. Patzkó Zoltán járásbíró, dr. Horváth Tibor járási jegyző, dr. Tolvaj István t. orvos, Szabados András járási gazd. felügyelő, Véghe László gimn. igazgató, Varga Gábor gépészmérnök, Balogh Gábor ipartestületi elnök, Baukó József közműves és ácsmeister, Papp Károly szaktanácsadói bizottsági tag.

A tanfolyamnak hajlékot adott a békési ref. gimnázium, illetve az előljáróság. Általában hetenként háromszor volt előadás napi 2 órával.

A tanfolyam anyaga közigazgatási alapismeretek, a közigazgatás kialakító tényezői, a közigazgatás feladatköre, közig. műhelyszervi munkája, közigazgatás továbbfejlesztésének feltételei, egyes közigazgatási ágak összefoglalása. A tanfolyamon 25 férfi, 9 nő vett részt, foglalkozás szerint földműves 10, iparos és kereskedő 10, tisztviselő 14.

A február 9-iki záróvizsgán 34 hallgató jelelt meg. Ebből dícsérettel megeléft 6, jól megeléft 15, megeléft 8, nem felelt meg 5 hallgató.

A munkások és parasztlak megeléftően széles általános műveltségről, politikai és közigazgatási tudásról tettek tanúságot. —a-r.

Lopják a fát

A feltői árokpartról a rabgazdagsággal szemben fényes nappal lopják a fákat. Több mint 200 vastag facsont tanuskodik a lelketlen tettesek munkájáról. A környező tanyákról néhány parasztember már rajtakapta a tolvajokat, de azok megfenyegítették és elkergették a munkájukat zavarókat.

Reméljük, a rabgazdaság környékének tolvajait mielőbb a rabgazdaságba juttatja a rendőrség.

1 férfi magasszárú cipő — 6 mázsa csöves kukorica

Az iparügyi miniszter 103.001. sz. rendeletével szabályozta a cipészek és csizmadiaik által készített lábbelik árát. Ezek szerint férfi magasszárú cipő borjüboxból, marhaboxból 147—ugyanaz orruptalppal 156 Ft. Férfi cipő borjüboxból 140 forint, ugyanaz kruppontalppal 149 forint. Női magasszárú cipő 120—, lösevrő 109—, marhabox 120—, ugyanazek kruppontalppal 137— forint. Női félcipő borjüboxból 109—, lösevrő felsőrészrel 102—, marhabox felsővel 109—, fiú és leány magasszárú cipő 38-as számig borjüboxból 118— lösevrő felsőrészrel 107—, marhabox felsővel 118 forint. 31—34 számig borjüboxból és egyéb felsővel 96—, 27—30 számig 67— forint. 23—26 számig 46— forint. 19—22 számig 32— forint.

A kukorica ára

A közellátási miniszter 100 kg idényszerűen száraz csöves és morzsolt kukorica árát február 1-től 15-ig csövesen 25'65, morzsoltan 32'60, február 16—28. között 25'80, illetve 32'80forintban állapította meg.

TAKARÉKOSKODJ! Az ujjáépítést szolgáló, ha pénzemet elhelyezed betétben a Békésmegyei Takarékpénztárnál (vö Népi nk.) Betéteket már 5 forinttól elfogadunk. Előnyös kamatfeltételek.

Felhívjuk olvasóinkat,

kevés helyünk ellenére is, cikkeket, híreket, továbbra is szívesen elfogadunk és a megfelelőket röviden, de feltétlenül leközzöljük. Kérjük, írják meg véleményüket a lapról, a szerkesztői üzenetekben válaszolunk minden levélre. Küldjék meg vidéki, más városba, vagy külföldre

költözött ismerőseik címét is, hogy küldhessünk nekik mutványsszámot. A békési magtermelés, a Népi Kollégiumok, a cukorkorépatermelők, a vármegyei FOK, a NISZ a tanító és a méhézet helyzetével foglalkozó cikkek íróinak üzenjük, hogy következő számunkban közzöljük cikkeiket.

Sertéssel és borjúval feketéztek — 1 havi fogház

A békési úzsorabíróság 1947 február 8-án tartott tárgyalásán Adamcsik Mihályt, Márkus Lászlót 1—1 havi fogházbüntetéssel, Agoston Pétert pedig 15 napi fogházbüntetéssel sújtotta. A vádlottakat áruüzérkedés miatt itélték el. A vádirat szerint egy sertést és egy borjút vágtak engedély nélkül, a húst kolbásznak akarták feldolgozni és azt Budapesten akarták értékesíteni. Az ítélet jogerős.

A bíróság mautévi munkája.

A bíróság beszámolt multévi munkájáról. Az 1946. évben volt 788 feljelentés. A feljelentett személyek száma 941. A bíróság 508 esetben mondott ítéletet. A büntetések jórésze pénzbüntetés volt. A bírósághoz ebben az évben eddig 182 feljelentés érkezett, ezek az ügyek folyamában vannak. A heti ügyforgalom 40—60 ügydarab közt mozog.

Elszámoltatják a malmosokat és a cséplőgéptulajdonosokat

A közellátási miniszter február 2-án 100.130. sz. rendeletével szabályozta a cséplőgép keresetből megtakarított gabona- és lisztkészletek beszolgáltatását. Minden cséplőgép tulajdonos, vagy bérlő, köteles 1946-i gépkereseténél azt a részét február 15-ig beadni, amely a háztartási szükségletén és a gép javításán felül van, még pedig a kijelölt terménykereskedőnek. Ez vonatkozik a malmosokra is, akik kötelesek a megtakarított, vagy náruk bármely címen lévő gabona- és lisztkészletüket a hatósági kitaláson felüli részt február 5-ig az illetékes közellátási felügyelőségnek írásban bejelenteni.

Vajjon mennyi megpórolt lisztet és gabonát fognak bejelenteni a malmosok, cséplősök? Mi parasztlak úgy gondoljuk, hogy majd mi is akként számolunk el.

Körös-körül

— Békéscsabán zeneiskola nyílik meg ősszel. Békéscsaba város a felállítandó városi zeneiskola tervének kidolgozásához elkérte a más városokban már működő zeneiskolák szabályrendeleteit.

— Fényesen január 30-án megalkult a FEKOSz. — Gyulán megalkult a városfejlesztési bizottság. A bizottság tagjai a legjobb szakemberekből állnak. A tervet március 1-ig kidolgozzák.

— A Nemzeti Parasztpárt békési szervezete 16-án, vasárnap délelőtt 10 órakor nagyfontosságú értekezletet tart. Pártigazolványát mindenki hozza magával. — 23-án, vasárnap este partvésorát rendez a Parasztpárt. Utána tánc. Jegyeket a párt-helyiségben lehet jegyezni.

— A Leánykőr előadásában február 22-23-án este 6 órai kezdettel a Kulturházban előadják helyi szerzőjük, Bányai Irén: „Lidérciáng” c. 3 felvonásos darabját Bíró László rendezésében. Helyjártak 1—3 forintig. Jegyek előre válthatók dr. Püski könyvesboltjában.

— Helyesbítés. Nem özv. Aponyi Lajosné, hanem csak Aponyi Lajosné és nem Szántó Imre, hanem Szántó Sándor kerültek be az italmérők új tisztikarába.

— A békéscsabai pedagógusok szakszervezete elhatározta, hogy a pedagógus társadalom szerény fizetéséből hozzájárul a téli hónapok alatt munkanélküli tengődő fizikai dolgozók felségítéséhez.

x Teaezt. Ertesíti a BMSE a tagjait, hogy 16-án, vasárnap este 7 órai kezdettel táncal egybekötött teaezt rendez felszerelése javára az Ipartestület összes helyiségeiben. Mindenkit szeretettel hív és vár a Vezetőség.

— Istentiszteletek sorrendje. A ref. templomban délelőtt 9 órakor istentiszteletet tart Balogh Máttyás lelkipásztor. Délután 2 órakor kátét magyaráz Balogh Máttyás. — Külsőterületen: Békés-Erdőn és Vizesfáson dr. Szabó Lajos s. lelkész. Rosszterdőn és Diteren Takács László segédlelkész. Csátárkertben Nagy Lajos v. o. lelkész. Békés-Földváron Egeresi László segédlelkész. Békés-Földváron az istentisztelet után az ifjúság műsoros vallásos előadást tart.

— Szarvason február hó 21-én, pénteken országos lóvásár lesz.

— A Nemzeti Parasztpárt megyei titkársága kéri a helyi szervezetek vezetőségét, hogy a taglétszám jelentéseiket minden hó 20-ig feltétlenül küldjék be. — A taglétszám jelentésnél fel kell tüntetni azt is, hogy hogyan oszlik meg a taglétszám nemzetiség szerint, valamint foglalkozás szerint is. Megyei titkárság Gyula, Corvin-u. 9.

— A Nemzeti Parasztpárt mai estjére a műsorra megváltott bármilyen jegy a bálra is érvényes. Csak a műsor után érkezőknek kell táncjegyet váltani.

x Ertesíti a református és a katolikus temetkezési egyesület a tagjait, hogy saját érdekében továbbra is fizessék a havi díjaikat forintban is, mert csak az részvételhet segélyben, akik forintban is fizetnek. A helyi megbizottunknál, V. ker. Szarvasi-ut 1/a szám alatt, Bíró Salamon házában minden heti piaci napokon délelőtt 8—1 óráig fizethetnek és érdeklődhetnek. Új tagokat is felvezet az intézet 14—65 éves korig magas biztosítási összeggel.

B. Kovács László helyi megbízott

Ki kell fizetni a karácsonyi segélyeket

Munkaközvetítő előtt kell szegődni

A karácsonyi segélyeket sok békési munkaadó nem fizette ki még munkavállalóinak. Csak kis munkaadók tartoznak a karácsonyi segéllyel. Nem azért, mintha semmikép nem tudnák kifizetni, hanem mert a kisebb üzemekben nincs üzemi bizottság, amelyik kikövetelné a munkások jussát.

A szakszervezetekhez egymásután érkeznek a panaszok, a munkások azonban félnek, nagy a munkanélküliség és félnek az elbocsátástól. A karácsonyi segély kiadását országos érvényű miniszteri rendelet írja elő, ez elől Békés sem kivétel.

A néhány munkással dolgozó kisüzemeknek és magánosoknak saját érdekében teljesíteni kellene a szervezett munkások jogos kérését. 40 forint karácsonyi segélybe egyik sem megy főnkre, viszont alkalmazottaik munkakedvét fokozzák és nem szegülnek szembe a szakszervezettel, amelyik éberben őrököl olyan munkakerölcs fenntartására, hogy ne csak követeljenek a munkások, hanem becsületesen, az újja-

építés érdekében fokozott erővel végezzék munkájukat.

A munkások pedig ne féljenek kiállni követeléseik mellett! Jelentsék felelősséggel panaszait a szakszervezetnél, ebből semmi bajuk nem származhat!

Egy példa: Egy gazdasági cseléd nem a munkaközvetítő útján kötött szerződést, noha ezt a 100.800-as F. M. sz. rendelet előírja, ha három nappal tovább dolgozik.

22 q buza helyett	10 q búzát
7 q árpa	6 q árpát
320 forint	80 forintot
30 kg só	20 kg sót
24 liter petróleumból	semmit
1 pár csizma helyett	8 hónapos südőt,

2000 négyszögöl termőföld helyett 1600 négyszögöllet kapott csak ez a gazdasági cseléd és mikor a törvényes járandóságát követelte, elbocsátották. A szakszervezet most egyezkedésre hívta fel a munkaadót s ha 8 napon belül nem hajlandó megadni az előírt bért, megindítják ellene az eljárását.

Keresztury Dezső kultuszminiszter és Nagy Miklós államtitkár nyitja meg 15-én a tarhosi énekiskolát

Multheti számunk címében sajtóhíra folytán tévesen 15-e helyett 14-ére jeleztük az énekiskola megnyitóját. Azóta szerzett értesülésünk szerint Adam Jenő zeneművészeti főiskola tanárán kívül Keresztury Dezső kultuszminiszter, Nagy Miklós államtitkár és az illetékes ügyosztályok képviselői is jelen lesznek a megnyitón.

Szombaton fél 11 órakor istentisztelettel kezdődik az ünnepély. Utána Kodály: Gergely járását adja

elő az iskola énekara.

Majd Gulyás György üdvözi a megjelenteket, megnyitó beszédében ismerteti az iskola történetét. A kultuszminiszter megnyitó beszéde után dr. Janson Vilmos főigazgató adja át az iskolát.

Majd a község, egyházak, képviselőtestület és a pártok küldöttjei beszélnek.

Ezután az énekkar néddalokat, magyar kórusműveket és népi gyermekjátékokat ad elő.

Ruhaadomány a békési Nemzeti Segélynek

A Nemzeti Segély békési szervezete február 11-én tartott értekezleten Ilk Ilona ügyvezető beszámolt arról, hogy a JOINT használt gyermekruhákat küldött a Nemzeti Segély címére. Ismertette, hogy a csomagban a mellékelt leltár szerint milyen ruhák vannak.

A gyűlés tudomásul vette a jelentést és bizottságot küldött ki a csomagok felbontására. Egybehangzó határozattal pedig kijelölte a szétosztás módját.

Elsők a kiosztás elbírálásánál a sokgyermekes hadifoglyok, hadiárva, hadirokkanat és árva szegény gyermekek. Az elbírálást meg is ejtették és ennek alapján 50 gyermek részesül az adományból. Ezeknek az értesítést már ki is küldték.

A csomagok felbontásánál lapunk munkatársa is megjelent és megalapította, hogy a küldött ruhák rossz állapotban vannak.

Különböztet a következő ruhadara-

— Országos vásár. Szeghalmon február 17-én, Békéscsabán 24., 25. és 26-án tartják az országos vásárt.

bokat osztják ki: Férfi ruha 20 drb, férfi nadrág 20 drb, férfi fehérnemű 10 drb, putóver 10 drb, leánysapka 10 drb, apró gyermekzoknik 9 drb, leányruha 10 drb, leány fehérnemű 10 drb.

Március 15-től duplájára emelkedik a dézsma

A közellátási miniszter 100.140. számú rendelete a vámórlési engedélyek kiadásáról szól, amelynek értelmében 1947 március 15. napja után beszolgáltatott dézsma alapján a községi előjáróság önállóan őrési engedélyt a vámórlésre jogosult és vámórlésre nem jogosult önállóan részére egyaránt csak a gyűjtőkereskedőnek átadott dézsma mennyiségének kétszeresére állíthat ki.

Március 15. napja előtt kiállított „Dézsma” leírású vételi jegy alapján azonban az őrési engedélyt a mosani szabályok értelmében adják ki, tehát a beadott dézsmanak négy-

Éjjeli zenén megzenésítettek egy vágott disznót

Köröstarcsán Kozma, Szóke és Mező nevű fiatalemberek alaposan a pohár fenekére néztek. Mulatás után elhatározták, hogy az egyik mulatózó különváltan élő feleségének, aki az anyós házában lakik, éjjeli zenét adnak. Ki is vonult bandával a társaság, de eltévesztette a házszámot és a szomszédos házba ment be, ahol történetesen disznót vágtak és a konyhában hevert körülbelül 50 kg feldolgozatlan hus és szalonna. Az italos társaság egyszerűen „becsomagolta” a talált húst és szalonnát, s a zsákmánnyal távozott éjjeli zenére. Éjjeli zene közben bevették az anyós ablakait is.

A rendőrség lefűlte a részeg társaságot, de a lopott húst már nem tudták visszaadni. Hogy hova tették, később derül ki a gyulai ügyészségen.

Nem épül több putri!

A képviselőtestület ülésén Petz Gyula községi mérnök az országos viszonylatban is szükséges építési-ügyi szabályrendeletéről az alábbiakat mondotta: Szabályozni kell az építkezést, hogy a jövőben ne putrik épüljenek, hanem egészségügyi, gazdasági, célszerűségi szempontok figyelembevételével építkezések a kisebbek is. Az építkezés szabályozása elsősorban a munkás és kisparaszt tömegek érdekeit szolgálja.

Viszik a vetőmagot! — ahelyett, hogy hoznának!

A tavaszi vetőmag és üzemanyag biztosításának érdekében a megyei hatóságok megtették a lépéseket. Sajnos, a földművelésügyi minisztérium minden ilyenirányú javaslatot és kérelmet ezideig elutasított. Jelenleg is árpavetőmagot akarnak elszállítani Békés vármegyéből és ide később külföldi vetőmagot hoznak. Ez szerelmes Békés vármegyére nézve, mivel nem biztos, hogy a külföldi vetőmag idejében megérkezik. De egyszerűen is az elrendelés, mivel az itt termelt vetőmag már az itteni éghajlathoz szokott és nem valószínű, hogy a külföldről idehozandó vetőmag olyan termést tudna biztosítani, mint amilyent az itt termelt.

szeresére kaphat a termelő és nem termelő vámórlést. A mezőgazdasági munkás, konvenció, sommas a járandóság és munkabér fejében március 15. után kapott gabonáját továbbra is az eddigi dézsma alapján öröltheti meg. A mezőgazdasági munkásnak tehát, ha igazolja, hogy az öröletni kívánt gabonát járandóság, vagy munka fejében március 15. után kapta, az őrési engedélyt az ezután az időpont után kiállított „Dézsma” leírású vételi jegy alapján is a beadott dézsma négyszeresére kell kiállítani.

Félévi börtönt kapott a vöröshadsereget becsmérő pénzügyi titkár

Erdei Antal pénzügyi titkár mult év végén hivatalos eljárása során Gyulaváriban kissé felöntött a garatra és könnyebben forgott a nyelve. Szilágyi Mátyás gazdával többek előtt beszélgetve hangoskodott, szidta Sztalint és a vöröshadsereget.

A népbíróság bűnösnek mondotta ki a vád szerinti háborús büntettség és ezért — az enyhítő szakasz legmesszebbmenő alkalmazásával — a minimális 6 havi börtönrre és 5 évi politikai jogvesztésre ítélte. Enyhítő körülményként mérlegelte a bíróság, hogy vádlott körülbelül másfél liter bor elfogyasztása folytán kissé italtos volt, továbbá családi körülményeit és büntetlen előéletét. A népügyész az ítélet ellen sulyosbításért fellebbezést jelentett be.

SPORT

A BMSE sportolói és vezetői nem könnyű feladat előtt állottak 1945 tavaszán. A sporttelep teljesen használhatatlan állapotban volt. Az ifjuság testnevelését nem lehetett elhanyagolni az anyagi nehézségek ellenére sem. Sportemberhez méltó kitartással, háromszor építették fel a pálya kerítését, rendbehozták (keményypapírral) a huzatos, ablaktalan öltözőket. A munka hiabavalónak bizonyult, mert lelketlen emberek elhordták a rohammunka eredményét.

Ez sem kedvetlenítette el a lelkes sportembereket, mert most újabb tervvel foglalkoznak. Téglakerítést akarnak építeni. Téglajegyeket bocsátanak ki, melyekből minden sportért kelkesedő egyén saját tehetőségéhez mérten vásárolhat s így a közös összefogással, az összegyűlt fillérekkel megteremthetik a 30—40 ezer téglá megvásárlásához szükséges alapot.

A lelkes sportgárda 450 szak- és 1500 napszámos munkaórát is felajánlott ingyen az újjáépítés szolgálatára, — csak dicsérhetjük és partolhatjuk tervüket. Ilyen lelkesedés és aldozatokosság láttán, mely a sport újjáépítőit fűti — több megbecsülést kérhetünk számukra. Gondolunk itt elsősorban Bekés község előjáróságának anyagi támogatására azért, hogy követve Békéscsaba példáját, felvénne pótlólag a költségvetésbe a régi „testnevelési alapot”, melyből aztán támogatathatna a nemes munkát, mely a község sportkulturáját van hivatva szolgálja.

Bizunk abban, hogy illetékes tényezők nem zárkoznak el jogos kívánság elöl és nem állják útját a demokratikus sport fejlődésének!

A BMSE megkezdte edzéseit — éppen a kellő időben — a ref. gimnazium tornatermében.

A BMSE 16-án, vasárnap este 7 órai kezdettel táncpalatákkal egybekötött teaesetet rendez felszerelése javára az Ipartestület összes helyiségében. Szombaton d. u. fél 4 órakor a Szociáldemokrata Párt helyiségében a testnevelés kérdéseiről előadást tart a kerületi JT. vezetősége.

Előadók: Boross Pál kerületi elnök, Tokaji Lajos alelnök, Farkas János főpénztáros.

Minden sportembert szívesen várunk.

Igy politizálnak Gyulaváriban a parasztok

Este 6 óra. A Parasztpárt helyiségében több, mint száz ember.

— Pártgyűlés van?
— Nem, csakugy összeszoktunk jönni esténként.

Az asszonyok vannak, a férfiak politizálnak, megbeszélnek a község dolgait. A fiatalabbak biliárdoznak, táncolnak, szórakoznak. A Parasztpárt nélkül semmi sem történhet a községben, a kezdeményezés az ő kezükben van.

Beszélgünk a gazdasági helyzetről. A háboru előtt 300 iga volt a faluban, most csak 100 van. Ennek a 100 iganak kétszerannyi területet kell megszántani, mint a földreform előtt. Nagy az elégedetlenség az ipari és

mezőgazdasági munkabérek közötti aránytalanság miatt. Pl. egy kocsiért 16 Ft, a kovács furt rá négy lyukat 16 forintért. Nem is annyira a kovács munkabéret sokalják, hanem a mezőgazdasági árakat és munkabéretet keveslik. Ezen változtatni kell. Előkerül a „Békés.”

— Ez a mi lapunk! — mondják.

Még egy kicsit elbeszélgetünk az ország dolgairól. Tizenegy óra felé jár az idő. Lassan mindenki utnak indul hazafelé. Meggyújtják a kislámpákat és elindulnak a sötét utcán. Száz lámpás fénye imbolyog a faluban, mind megannyi szentjánosbogár. Lassan szétoszlanak, eltűnnek az utcákon s a faluban csend lesz...

Megindul a FÉKOSZ nőmozgalma

A Földmunkások és Kisbirtokosok Országos Szövetsége nőmozgalmat szervez a szövetség parasztasszonyaiból.

A szövetség a nőmozgalom megindítását ez év február 14—19-iki budapesti találkozójával kezdi meg. Dolgozó parasztasszonyok küldik legjobbjait február 15-ére Budapestre.

Hat napot töltenek az asszonyok Budapesten. Az iskolán megismerik a Szövetség feladatát és munkáját az asszonyok gazdasági, szociális és kulturális helyzetének megváltozására.

Hirdetmények

Vesztség Békésen. Az előjáróság értesíti a lakosságot, hogy Békés községben az ebvesztés fellépett. Ez okból az ebeket mindenki megkötve az udvaron kötelesek tartani. A kőbor kutyákat az előjáróság kirtartja és a tulajdonost megbünteti.

Takarítsák el a kórót. Felhívja a Termelési Bizottság minden földdel rendelkező lakos figyelmét arra, hogy akiknek még a földjén 1946. évi termésből kőró, vagy más dudva van, legkésőbb március 1-ig okvetlen takarítsa le, mert ellenkező esetben kihágást követ el és főljelenti.

Békés Mozgó

Február 22—23—24-én, szombaton, vasárnap és hétfőn

Garzonlakás kiadó

Vigjék Magyar film!

Szerreplők: Keresztési Mária, Rainay Gábor, id. Latabár Árpád, Maklary Zoltán, Bokay Ferenc, Tormásey Irén, Lázár Tibamér, Vándory Gusztáv, Harasztos Gusztáv.

Kísérő műsor: Metro amerikai hirdató

Előadások kezdete:

22-én, szombaton d. u. 5 és 7 órakor
23-án, vasárnap d. u. 2, 4, 6, 8 órakor
24-én, hétfőn d. u. 5 és 7 órakor
Fűtött terem és saját villanyáram biztosítva!

PÉNZÉT GYÜMÖLCSÖZTÉSSE a Békésmegyei Takarékpénztárnál (volt Népbank). Betéteket már 5 forinttól elfogadjunk. Előnyös kamatfeltételek.

Korona Mozgó (az Ipartestületben)

Február 15—16—17-én, szombaton, vasárnap, hétfőn

Ember a láthatáron

Legizgalmasabb amerikai vadnyugati cowboy film.
Főszerepben GARY COOPER.

Szerdán, csütörtökön, február 19—20-án

Ez a villa eladó

Magyar kacsagató vigjáték.
Főszereplők: Kabos Gyula, Csikos Rózi.
Előadások kezdete: figyelem! szombaton és hétfőn 5 és 7 órakor, vasárnap 2, 4, 6, 8 órakor, szerdán és csütörtökön 5 és 7 órakor.

Következő műsor:

New Orleans angyala

Amerikai filmarek
MARLENE DITRICH főszereplésével.

Figyelem!

Műszak és vasipari

vállalatot nyitottam V., Daru-u. 2.

Készít, javít motorokat, mezőgazdasági és ipari gépeket megrendelésre is. Prémiumkát, autógén- és elektromos ivfénybégészítés. esztérge munkék

ifj. Tarkovác Imre gépésztechnikus

Köszönetnyilvánítás

Mindazoknak, akik drága jó feleségemnek, felejthetetlen edesanyámnak és nagyanyámnak elhalálózása alkalmával ért mely gyászunkban megjelentésükkel bánatunkon enyhíteni igyekeztek, ezton fejezzük ki hálás köszönetünket.

Békés, 1947 február hó 15.

A Szekeres-család

IRÓGÉP

karbantartás, vétel, cseré, eladás
TÓTH SÁNDOR
írógépműszerész
BÉKÉSCSABA

Apróhirdetések

Hizott dísznót veszek. Cim a kiadóban.

Házartási és iskolai papíráruk, könyv, kölcsönkönyvtár dr. Püski könyvesboltjában, a volt nagytrafik helyiségében.

II., Ótometó-utca 24 számú ház elköltözés miatt eladó.

Ha pénzt akar megtakarítani, használj reszelőjét küldje hozzám újra vágatni. Garancia mellett vállalja Barta Janos reszelővágó Békés, I., Asztalos-utca 66. Kész reszelők és rá-polyok állandóan kaphatók.

Werthner pénzszerényre, mázsa és 200 kéve nád eladó Kispince-utca 28.

Sütődémez iparral rendelkező társat keresek. Özy. Skorka Sámuelné Békés, IV., Magyar-utca 41.

Egy új papírn 2 huzattal eladó IV., Magyar-utca 3.

Másfél éves uszörborju eladó I. ker. Petőfi S.-utca 106.

Gat-utca 18. alatt íróasztal, börtáska, kabátok, bricsesnadrág, kalyha, szalmazsák jutányosan eladó délutanonként kettőtől négyig.

II., Libazug 1. számú ház eladó. (Volt Lipocsei-ház.) Érdeklődni u-ott.

Egy jó karban lévő ház, fűszerüzlet, italmezés, teljes berendezéssel eladó II., Fülöp-utca 16.

Patkányok teljes kiirtására kispénzes íárs kerestetik. Ajánlatok „Garancia” jellegre a kiadóba.

Villanylámpa, kétkaru fűző, sárgarézből, eladó Kossuth-utca 21.

Eladó Kossuth-utca 12. sz. modern modern adomentes üzlet- és iakóház. Érdeklődni ugyanott.

Drága-utca 29. számú ház 600 négy-szögöl telekkel eladó.

BÉRSZÖVEST vállal hozott fonalból (panutra is) ERDEI szövöde, Kossuth-utca 20.

V., Gén-utca 4. számú HÁZ eladó. Érdeklődni ugyanott, vagy Irányi-u. 1

Hol együnk, igyunk, szórakozzunk minden este?

Békés-szálló éttermében!

KITÜNŐ ÉTELEK és ITALOK angulatvilágítás.

Minden este Burai Ernő muzsikál

— A Szabad Föld február 15-iki, szombati előadásán Csurka Péter helyett Sárándi Lajos tart előadást. Csurka Péter a jövő hét szombatián tarlja előadását.

BÉKÉS

A Nemzeti Parasztpárt békésmegyei lapja Megjelenik minden vasárnap. Felelős szerkesztő: Cseres Tibor. Szerkesztő: Liska Tibor. Felelős kiadó: Hegyesi János. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Békés, Dr. Püski Sándor könyvesbolt. Hirdetéseket felvezzük péntek d. e. 10 óráig. Ára példányonként 50 fillér. Előfizetés díja egy negyedévre 6 forint. Előfizetünk apróhirdetés kedvezményt kapnak. Nyomatott a Petőfi-nyomdában, Békés.